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Prawie dwie trzecie Polaków (65%) deklaruje zainteresowanie tzw. sprawą Rywina,

jednak zdecydowana większość z nich nie śledzi specjalnie uważnie wszystkich wydarzeń

z nią związanych1. Tylko co dziewiąty badany (11%) twierdzi, że jest bardzo zainteresowany

tą sprawą i uważnie obserwuje przebieg przesłuchań przed parlamentarną komisją powołaną

do jej wyjaśnienia. Niemal jedna trzecia ankietowanych (32%) w ogóle nie interesuje się

tą sprawą.

Tabela 1

Czy, ogólnie rzecz biorąc, interesuje się Pan(i) Wskazania respondentów według terminów badań
tzw. sprawą Rywina czy też nie interesuje? IV 2003 V 2003 VII 2003

w procentach
Tak, śledzę uważnie wydarzenia z tą sprawą związane 10 13 11

Tak, ale nie śledzę tej sprawy specjalnie uważnie 57 50 54

Nie, w ogóle mnie ta sprawa nie interesuje 30 31 32

Trudno powiedzieć 3 6 3

W ostatnich miesiącach społeczne zainteresowanie aferą Rywina zmieniło się tylko

nieznacznie - nieco mniej osób deklaruje, że uważnie śledzi tę sprawę.

Utrzymują się bardzo krytyczne opinie o działalności sejmowej komisji śledczej.

Większość ankietowanych (61%) negatywnie ocenia pracę tej komisji, a jedynie co siódmy

(14%) wystawia jej oceny pozytywne. W porównaniu z pomiarem z maja opinie na ten temat

w zasadzie nie uległy zmianie (odsetki ocen pozytywnych i  negatywnych są niemal takie

same), natomiast nieco zmieniła się struktura opinii krytycznych - wzrósł poziom ocen

zdecydowanie złych.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (158) przeprowadzono w dniach 4-7 lipca 2003 roku na liczącej
952 osoby reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Tabela 2

Wskazania respondentów według terminów badań
Jak Pan(i) ocenia działalność komisji
parlamentarnej powołanej do wyjaśnienia
tzw. sprawy Rywina?

III 2003 IV 2003 V 2003 VII 2003

w procentach
Zdecydowanie dobrze 1 3 2 1

Raczej dobrze 17 25 13 13

Raczej źle 25 25 26 23

Zdecydowanie źle 18 21 34 38

Trudno powiedzieć 39 26 25 25

Relatywnie najlepiej działalność komisji śledczej oceniają sympatycy PO, jednak

nawet wśród nich ponad połowa wyraża krytycyzm, więcej niż co trzeci zaś wystawia jej

oceny pozytywne. Najbardziej krytyczni są natomiast zwolennicy PiS - ponad trzy czwarte

potencjalnych wyborców tego ugrupowania źle ocenia działalność komisji powołanej

do wyjaśnienia afery Rywina, tylko co dziewiąty jest przeciwnego zdania.  

Tabela 3

Potencjalne elektoraty
Jak Pan(i) ocenia działalność komisji parlamentarnej powołanej do wyjaśnienia

tzw. sprawy Rywina?

Dobrze Źle Trudno powiedzieć
w procentach

PO 36 58 7

LPR 26 49 25

SLD+UP 16 63 21

PSL 14 62 25

Samoobrona 11 61 28

PiS 11 77 12

Niezdecydowani 12 58 31

W ciągu ostatnich dwóch miesięcy wyraźnie wzrósł odsetek respondentów

powątpiewających w to, że komisji uda się wyjaśnić tę sprawę i ustalić wszystkie okoliczności

z nią związane. Obecnie tylko co jedenasty badany (9%) wierzy, że komisji uda się dojść

do prawdy, natomiast zdecydowana większość (77%) uważa, że tak się nie stanie. Relatywnie

najbardziej optymistyczne przewidywania dotyczące skuteczności pracy komisji były
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na  początku jej działalności, choć i wówczas ponad połowa ankietowanych nie dawała jej

wielkich szans na sukces. Im dłużej trwają prace komisji sejmowej, tym większe są

wątpliwości co do efektów jej pracy. W porównaniu z majem odsetek badanych sądzących, że

komisja nie zdoła ustalić prawdy w tej sprawie, wzrósł o 8 punktów, jednocześnie

w mniejszym stopniu (o 4 punkty) zmalała liczba optymistów.

Tabela 4

Powołana została komisja sejmowa zajmująca się
tzw. sprawą Rywina, czyli próbą uzyskania dużych

Wskazania respondentów według terminów badań

korzyści materialnych w zamian za rzekomy wpływ
na treść ustawy o telewizji. Czy, Pana(i) zdaniem,

II 2003 III 2003 IV 2003 V 2003 VII 2003

komisja ta doprowadzi do ustalenia prawdy? w procentach

Zdecydowanie tak 4 2 3 1 1

Raczej tak 18 16 15 12 8

Raczej nie 34 34 32 31 33

Zdecydowanie nie 20 29 28 38 44

Trudno powiedzieć 24 19 20 18 14

Odsetek pesymistów jest tym większy, im wyższy poziom wykształcenia badanych -

wśród osób mających wyższe wykształcenie ponad cztery piąte (89%) jest zdania, że komisja

nie zdoła wyjaśnić tzw. sprawy Rywina, natomiast wśród respondentów z wykształceniem

podstawowym pogląd ten podziela dwie trzecie (65%). Spośród grup społeczno-zawodowych

w efekty pracy komisji najbardziej wątpią przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji

(90% wskazań), pracownicy umysłowi niższego szczebla (91%), a także przedsiębiorcy

pracujący na własny rachunek poza rolnictwem (91%).

W elektoratach poszczególnych partii politycznych relatywnie więcej optymistów jest

wśród zwolenników LPR oraz rządzącej koalicji SLD-UP, jednak nawet wśród nich

zdecydowana większość nie wierzy, by komisji udało się dotrzeć do prawdy. Największymi

pesymistami w tym względzie są sympatycy PiS oraz PO.
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Tabela 5

Czy, Pana(i) zdaniem, komisja ta doprowadzi do ustalenia prawdy?
Potencjalne elektoraty Tak Nie Trudno powiedzieć

w procentach
LPR 18 72 10

SLD+UP 15 76 9

PSL 8 78 14

Samoobrona 9 83 8

PO 10 90 0

PiS 3 95 2

Niezdecydowani 12 72 16

Negatywna ocena działalności komisji śledczej idzie w parze z pesymizmem co do

efektów jej pracy. Wśród osób zdecydowanie źle oceniających działalność tej komisji

większość (70%) jest równie silnie przekonana o jej niezdolności do ustalenia pełnej prawdy

w tej sprawie. Wprawdzie wśród respondentów zdecydowanie dobrze oceniających pracę

komisji także przeważają pesymistyczne przewidywania co do efektów jej pracy (57%),

jednak relatywnie więcej jest wśród nich optymistów (43%).

Tabela 6

Jak Pan(i) ocenia działalność
komisji parlamentarnej
powołanej do wyjaśnienia

Powołana została komisja sejmowa zajmująca się tzw. sprawą Rywina, czyli
próbą uzyskania dużych korzyści materialnych w zamian za rzekomy wpływ

na treść ustawy o telewizji. Czy, Pana(i) zdaniem, komisja ta doprowadzi
do ustalenia prawdy?

tzw. sprawy Rywina? Zdecydowanie
tak

Raczej tak Raczej nie Zdecydowanie
nie

Trudno
powiedzieć

w procentach
Zdecydowanie dobrze 26 17 33 24 0

Raczej dobrze 3 27 45 19 6

Raczej źle 0 6 46 39 8

Zdecydowanie źle 1 2 23 70 4

Trudno powiedzieć 0 10 28 23 39
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Im dłużej pracuje parlamentarna komisja śledcza, powołana do wyjaśnienia wszystkich

okoliczności związanych z tzw. sprawą Rywina, tym więcej osób wątpi w efekty jej pracy

i tym gorsze są oceny jej działalności. Krytyczne opinie na ten temat związane są z brakiem

przekonania co do zdolności komisji sejmowej do ustalenia prawdy i obiektywnego

wyjaśnienia wszystkich okoliczności związanych z tą sprawą.

Opracował

Krzysztof PANKOWSKI



A N E K S

Tabela 1. Czy, ogólnie rzecz biorąc, interesuje się Pan(i) tzw. sprawą Rywina
czy też nie interesuje? 1 - Tak, śledzę uważnie wydarzenia z tą sprawą
związane; 2 - Tak, ale nie śledzę tej sprawy specjalnie uważnie;
3 - Nie, w ogóle mnie ta sprawa nie interesuje

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 11 54 32 3 952

Płeć
Mężczyźni 16 50 33 1 455
Kobiety 7 58 30 5 497

Wiek
18-24 lat 5 52 41 1 147
25-34 6 55 37 1 175
35-44 8 59 33 1 171
45-54 15 62 22 1 191
55-64 17 51 29 4 106
65 lat i więcej 18 43 29 10 162

Miejsce zamieszkania
Wieś 11 47 36 6 351
Miasto do 20 tys. 11 54 31 3 131
20-100 tys. 10 56 33 0 184
101-500 tys. 11 64 23 1 170
501 tys.i więcej mieszk. 14 57 29 0 116

Wykształcenie
Podstawowe 9 42 41 8 256
Zasadnicze zawodowe 12 53 33 2 244
Średnie 12 61 27 1 359
Wyższe 15 65 21 0 94

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 12 68 18 2 62
Prac.umysł.niż.szczebla 8 71 21 0 76
Pracownicy fiz.- umysł. 4 53 40 3 77
Robotnicy wykwalifikowani 7 65 28 0 59
Robotnicy niewykwalifik. 8 52 40 0 39
Rolnicy 18 46 36 0 46
Pracujący na własny rach. 20 48 31 0 43

Bierni zawodowo
Renciści 13 48 30 9 109
Emeryci 20 48 28 4 169
Uczniowie i studenci 6 59 34 0 91
Bezrobotni 8 49 40 3 131
Gospodynie domowe i inni 2 54 37 7 49

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 7 72 20 1 127
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 10 60 30 0 67

sekt. pryw. poza rolnict. 9 55 34 1 170
prywatnym gosp. rolnym 21 43 37 0 50

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 11 49 38 2 124
300-399 13 53 32 2 99
400-599 8 56 33 3 204
600-800 9 62 27 2 151
Powyżej 800 zł 20 59 20 1 153

Ocena własnych war. mater.
Złe 11 50 35 4 328
Średnie 12 55 31 2 463
Dobre 10 60 28 2 161

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 12 45 36 7 75
Raz w tygodniu 11 56 31 2 440
1-2 razy w miesiącu 10 56 31 4 158
Kilka razy w roku 10 56 32 2 184
W ogóle nie uczestniczy 15 48 34 3 95

Poglądy polityczne
Lewica 16 63 19 2 194
Centrum 7 62 31 1 289
Prawica 22 58 21 0 225
Trudno powiedzieć 3 35 54 8 243
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Tabela 2. Jak Pan(i) ocenia działalność komisji parlamentarnej
powołanej do wyjaśnienia tzw. sprawy Rywina?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 14 61 25 952

Płeć
Mężczyźni 15 69 16 454
Kobiety 13 54 33 497

Wiek
18-24 lat 18 50 32 147
25-34 17 59 24 175
35-44 16 68 17 171
45-54 13 70 18 191
55-64 9 69 22 105
65 lat i więcej 9 51 39 162

Miejsce zamieszkania
Wieś 13 56 31 351
Miasto do 20 tys. 17 60 23 131
20-100 tys. 13 65 22 184
101-500 tys. 13 68 19 170
501 tys.i więcej mieszk. 15 62 23 116

Wykształcenie
Podstawowe 12 52 36 256
Zasadnicze zawodowe 15 59 26 244
Średnie 15 67 19 358
Wyższe 13 72 15 94

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 16 75 10 62
Prac.umysł.niż.szczebla 17 70 14 76
Pracownicy fiz.- umysł. 15 58 27 77
Robotnicy wykwalifikowani 11 73 16 59
Robotnicy niewykwalifik. 22 48 30 39
Rolnicy 12 65 23 46
Pracujący na własny rach. 13 71 16 43

Bierni zawodowo
Renciści 11 57 32 109
Emeryci 7 58 35 169
Uczniowie i studenci 18 52 31 91
Bezrobotni 14 61 24 131
Gospodynie domowe i inni 27 53 21 49

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 13 67 20 127
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 16 73 11 67
sekt. pryw. poza rolnict. 16 65 19 170
prywatnym gosp. rolnym 15 62 23 50

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 17 52 31 124
300-399 10 65 25 99
400-599 19 59 22 204
600-800 16 66 19 151
Powyżej 800 zł 13 68 19 153

Ocena własnych war. mater.
Złe 12 60 28 328
Średnie 13 62 25 463
Dobre 18 61 20 161

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 7 59 34 75
Raz w tygodniu 14 58 28 440
1-2 razy w miesiącu 14 64 22 158
Kilka razy w roku 13 67 20 184
W ogóle nie uczestniczy 19 60 20 95

Poglądy polityczne
Lewica 14 70 16 194
Centrum 15 67 19 289
Prawica 21 66 13 225
Trudno powiedzieć 7 42 51 243
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Tabela 3. Powołana została komisja sejmowa zajmująca się tzw. sprawą Rywina,
czyli próbą uzyskania dużych korzyści materialnych w zamian
za rzekomy wpływ na treść ustawy o telewizji. Czy, Pana(i) zdaniem,
komisja ta doprowadzi do ustalenia prawdy?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 9 77 14 952

Płeć
Mężczyźni 8 85 8 454
Kobiety 10 70 20 497

Wiek
18-24 lat 17 67 16 147
25-34 8 82 10 175
35-44 10 83 7 171
45-54 6 84 10 191
55-64 8 76 15 105
65 lat i więcej 8 65 28 162

Miejsce zamieszkania
Wieś 7 73 20 351
Miasto do 20 tys. 13 80 8 130
20-100 tys. 7 83 9 184
101-500 tys. 9 78 12 170
501 tys.i więcej mieszk. 16 73 11 116

Wykształcenie
Podstawowe 11 65 23 256
Zasadnicze zawodowe 9 73 18 244
Średnie 8 84 7 359
Wyższe 7 89 5 94

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 4 90 6 62
Prac.umysł.niż.szczebla 5 91 4 76
Pracownicy fiz.- umysł. 15 81 4 77
Robotnicy wykwalifikowani 9 83 8 59
Robotnicy niewykwalifik. 18 59 23 39
Rolnicy 8 82 11 46
Pracujący na własny rach. 6 91 2 43

Bierni zawodowo
Renciści 10 62 28 109
Emeryci 7 72 21 169
Uczniowie i studenci 14 73 12 91
Bezrobotni 8 78 14 131
Gospodynie domowe i inni 9 75 17 49

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 8 85 7 127
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 14 80 6 67
sekt. pryw. poza rolnict. 8 86 7 170
prywatnym gosp. rolnym 7 81 12 50

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 11 72 17 124
300-399 12 72 16 99
400-599 9 76 15 204
600-800 8 78 14 151
Powyżej 800 zł 7 86 7 153

Ocena własnych war. mater.
Złe 10 75 15 328
Średnie 7 78 15 463
Dobre 13 78 9 161

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 3 74 23 74
Raz w tygodniu 11 74 15 440
1-2 razy w miesiącu 10 78 12 158
Kilka razy w roku 8 79 13 184
W ogóle nie uczestniczy 6 85 9 95

Poglądy polityczne
Lewica 8 88 5 194
Centrum 9 81 10 289
Prawica 8 86 6 225
Trudno powiedzieć 12 54 34 243


